

# ભક્ષ્કાર ગાંધીનગર

## પમરાટ

દિવસ હો; રાત હો બસ દાગવા તેયાર રહેવાનું!

ઉદાસીને ગળે વળગાડવા તેયાર રહેવાનું!

તમારું આંગણું વાંકુંચું જો હોયને તો પણ, તમારે રાત ને દિન નાચવા તેયાર રહેવાનું!

પ્રથમ તો બારણાં ઘરનાં તમારે બંધ કરવાનાં,

પછી એ બારણાં ખખડાવવા તેયાર રહેવાનું!

ખરેખર તો તમે રોઈ રહ્યા હો પણ બધાં આગળ,

તમે હસવા હો એવું લાગવા તેયાર રહેવાનું!

કરો રોકાણ ફાવે એટલું પણ એ શરત છે કે,

તમારે હર પળે ચાલ્યા જવા તેયાર રહેવાનું!

- ઉભાશ

## પાથેય

- રમેશ ૬૬૬૨

### તૈયાર રહેવાની તરકીબ..!

કેટલીક પરિસ્થિતિઓ બિનશરતી હોય છે. એનો સહજ સ્વીકાર જ શ્રેષ્ઠ ઉપાય છે. રણમેદાનમાં ઉતરાય પછી જે થાય તે ખડું એવો અભિગમ જ રાખવો પડે. ઉદાસીની આંખી અવિરત ચાલતી રહે છે. રાત હોય કે દિવસ આપણે સૂત કરતાં શીખી લેવું પડે છે. ક્રિયા એના માટે દાઝવું એવો શબ્દ પ્રયોજે છે. ચૂપચાપ સમસમીને સહન કરવું અને મુસીબતોથી દાટવું એમાં ફરક છે. એમાં એક તડપ હોય છે. કશુંક પામવાની તીવ્ર ઝંખના હોય છે. દિલમાં જે આગ હોય છે એ ઘણીવાર કોઈક અલૌકિક તત્વને પામવાની સફળતા પણ પામે છે. શરત એટલી કે ઉદાસીથી દૂર ભાગવાને બદલે એને ગમે વળગાડવાની હોય છે.

સંજોગો માણસને ઘરે છે. સતત ઝઝમનારને જ એમાંથી કશુંક જડે છે. એ ચીજ સાર્થકતાના સિમ્બોલ જેવી બની રહે છે. સાદી ભાષામાં કહીએ તો જીવનમાં જે માર ખાઈ શકે એ જ માલ ખાઈ શકે છે. અભાવોનું જગત માણસને અનુભવસમૃદ્ધ બનાવે છે. સમુદ્ધિની યાદી વૈવિધ્યસભર હોય છતાંય એકવિધ લાગે. વિપતની યાદીમાં મર્યાદિત શબ્દો છે છતાંય એની મજા હોય છે. શેષાદમ આબુવાલા સરસ રીતે આ વાતને સ્ફુટ કરે છે.

"દુઃખ, આંસુ, દર્દ.. ઉદાસી, વેદના..

જીવા માટે જુઓ, કેવો સરસ સામાન છે!"

ફલેશબેકમાં જોવાનો રોમાંચ માણવા જેવો છે. ઓગણીસમા વરસે નર્મદા કિનારે મને નવીસવી નોકરી મળી ત્યારે ઘટમાં ઘોડા થનગનતા હતાં...અભાવો સામે ઝઝમવાનું જોમ હતું...નર્મદા ત્યારે નયનરમ્ય જ નહિ...નજીકત ભરી લાગતી હતી...એની આસપાસની ટેકરીઓ વનરાજી...ખળખળ વહેતાં ઝરણાં મનભાવન હતાં...ત્યારે મોબાઈલ ન હતા. ફેસબુક કે વોટસેપ તો કલ્પનાતી હતાં...ટી.વી.નું આગમન ગ્રાહ્યસ્તરે થયું ન હતું. રખડવાનો આનંદ અદભુત રહેતો...સવાર મદમસ્ત બનીને પ્રસરતું...સાંજ વહેલી ઢળી જતી...યુવાનીનું પગરણ હતું...શિતિજો તરફ સમણાં ડોકાતાં...બંધિયાર ક્વાર્ટરનું એકાંત પુસ્તકોના સહારે દિપી ઉઠતું...કલ્પનાશક્તિને મુક્ત વિહાર મળતો...વાચનવિહારમાં એવા મશગુલ થઈ જવાતું કે આહારવિહાર ભુલી જવાતો...એકાંતના આંગણે શબ્દોની સવારી નિકળતી...મન ઝંકૃત થઈ જતું...વાંચનની પડખે જ લેખન ટપકી પડતું...ક્યારેક કોઈક મેગેઝિન કે અખબારમાં કૃતિ છપાતી ત્યારે સર્જક તરીકે આપણું નામ જોઈ રોમાંચિત થઈ જવાતું...કલ્પનો અને આશાઓ ફૂટતી...ઘટમાં ઘોડા થનગનતા...કોઈકની પ્રતિષ્ઠા હતી...મનોજગતનો અદભુત માંડવો હતો...શૂન્ય'કહે છે એમ દિલમાં કોઈની યાદનો રાજ્યાભિષેક થતો...કલ્પનાઓ ચોમેર છવાઈ જતી...વાચન થકી વિતાવેલી એ શણેનું સૌંદર્ય હજુ પણ અકબંધ છે...મારી ગઝલનો એક શેર પયાંમિ છે એ પળોને કંડારવા..

"સાયવ્યો છે સાવ ખાલીખમ સમય,

ને ભરેલી લાખ શણ આપી શકું"

પુસ્તકોનું પરીશિલન એ સાચે જ એ કુમળા દિવસોની મોંઘેરી મુડી સમાન હતું..દરેકના જીવનમાં ઉદાસી સાથેની પ્રતી અંગ પળો આ કબંધે ની આવી...એનું એકાદ પૃષ્ઠ ખુલી જાય ત્યારે ઉદાસીના ઉપાધી નહી, યાદગર ઉપહાર બની જાય છે..

# દાંતને સફેદ બનાવવાની પ્રક્રિયા : દૂથ બ્લીચીંગ

આપણે સૌ જાણીએ જ છીએ કે આપણા દાંત એ કુદરત તરફથી મળેલ અનમોલ ભેટ છે. કુદરતી રીતેજ દાંત અલગ-અલગ વ્યક્તિઓમાં અલગ અલગ પ્રકારનાં તથા આછા અથવા ઘેરા સફેદ રંગના હોઈ શકે છે.

પરંતુ ઘણીવાર દાંતમાં ડાઘા જોવા મળી શકે છે. દાંતમાં જોવા મળતા ડાઘા બે પ્રકારનાં હોય છે. જેને ઈન્ટીન્સીક (આંતરિક) અને એક્સટ્રેન્સિક (બાહ્ય) કહેવામાં આવે છે.

ઈન્ટીન્સીક ડાઘા પાણીમાં વધુ પ્રમાણમાં જોવા મળતાં ફ્લોરોઈડ નાં કારણે બાળકનાં દાંત બનવાની ઉંમર દાંતમાં ફ્લોરોઈડનાં ડાઘા જોવા મળે છે. એ સિવાય પણ જો માતાએ ગર્ભાવસ્થા દરમિયાન કોઈ કારણોસર ટેટ્રાસાઈક્લિન દવા લીધેલી હોય તો તે પણ ભવિષ્યમાં બાળકનાં દાંતમાં ડાઘા માટે કારણરૂપ બની શકે છે. આ સિવાય એક્સટ્રેન્સિક ડાઘા માટે પાન - મસાલા, તમાકુ, બીડી-સિગારેટ જવાબદાર હોઈ શકે છે. ઘણી વાર વધુ યા-કોફી પીવાની લીધે પણ દાંતમાં ડાઘા પડી શકે છે. એક્સટ્રેન્સિક ડાઘા સામાન્ય દાંતની સફાઈ કે જેને સ્કેલિંગ અને પોલિશિંગ કહેવામાં આવે છે, તેનાથી દૂર થઈ શકે છે. આ સિવાય અન્ય પદ્ધતિઓ કેમ કે, માઈક્રોએક્ષન તથા મેક્રોએક્ષન પણ આ પ્રકારનાં ડાઘામાં ઉપયોગી સાબિત થઈ શકે છે. માઈક્રોએક્ષન પદ્ધતિમાં ૧૦% હાઈડ્રોક્લોરિક એસિડનો તથા મેક્રોએક્ષન પદ્ધતિમાં ખાસ પ્રકારનાં રોટરી ઈ-પ્લુસ્ટમેન્ટ વાપરવામાં આવે છે. આ બંને પ્રક્રિયામાં દાંતના સૌથી ઉપરનાં સ્તર (ઈનેમલ) નો ઘસારો થતો હોવાનાં લીધે, દાંત સફેદ તો દેખાય છે; પરંતુ તે આગળ જતાં દાંતની સેન્સિટીવીટી જેવી સમસ્યાઓ નોતરી શકે છે. આ પરિસ્થિતિમાં દૂથ બ્લીચીંગ એ એક ઉત્તમ ઉપાય સાબિત થઈ શકે છે.

● દૂથ બ્લીચીંગ આ પદ્ધતિમાં એક્સટ્રેન્સિક અને ઈન્ટીન્સીક એમ બંને પ્રકારનાં ડાઘા દૂર કરી શકાય છે. જેમાં હાઈડ્રોજન પેરોક્સાઈડ વાપરવામાં આવે છે. આ પદ્ધતિમાં પણ બે પ્રકારથી સારવાર શક્ય છે. જેમાં 'એટ હોમ બ્લીચીંગ' અને 'ઈન ઓફિસ બ્લીચીંગ' મુખ્ય છે. નામ મુજબ જ 'એટ હોમ બ્લીચીંગ' માં દર્દીને જાતે જ કસ્મમાઈઝેડ માઉથ ટ્રેની મદદથી ડેન્ટિસ્ટના કબ્બા મુજબ ઘરે જ બ્લીચીંગ કરી શકે છે. જો કે આ પદ્ધતિમાં ડેન્ટિસ્ટ દ્વારા સમયાંતરે મૂલ્યાંકન કરવામાં આવે તે હિતાવશ છે; નહીંતર લાંબા સમય સુધી હાઈડ્રોજન પેરોક્સાઈડ ના વપરાશના લીધે દાંત અને પેદને નુકશાન થઈ શકે છે. ● ઈન ઓફિસ બ્લીચીંગ નામ પ્રમાણે જ આ પદ્ધતિમાં ડેન્ટલ ક્લિનિકમાં ડેન્ટિસ્ટ દ્વારા જ બ્લીચીંગ કરવામાં આવે છે. જેને 'પાવર બ્લીચ' પણ કહેવામાં આવે છે. આ પદ્ધતિનો ફાયદો એ રહે છે કે તેમાં, હાઈ ઈન્ટેન્સિટી LED, પ્લાસમા લાઈટ અથવા LASER લાઈટની મદદથી દાંતની સપાટીને અડધા વિના બ્લીચીંગ શક્ય બને છે. આ લાઈટ દાંતનાં ઈનેમલનાં છિદ્રોમાંથી પસાર થઈને ડાઘા ને આછા બનાવવાની પ્રક્રિયા કરે છે, જેથી કરીને દાંત વધુ સફેદ અથવા ચમકીલા લાગે છે. આ પ્રક્રિયા કર્યાનાં ૫-૭ દિવસ બાદ સુધી દર્દીએ ડેન્ટિસ્ટના કબ્બા મુજબ ખોરાક આદિનું ધ્યાન રાખવું રહે છે. મિત્રો અહીં એક વાત નોંધવી છે કે, આ પદ્ધતિ સરળ, ઝડપી હોવાની સાથે-સાથે અન્ય પદ્ધતિઓ કે જેમાં સેન્સિટીવીટી થવાની શક્યતાઓ રહેલી છે; તેનાથી મુક્ત છે. પરંતુ દર્દીએ બ્લીચીંગ કરાવતા પહેલાં એ વાતનું પણ ધ્યાન રાખવાની જરૂર છે કે, બ્લીચીંગ દાંતના ડાઘા દૂર કરવા, દાંતના રંગને થોડો વધુ સફેદ બનાવવામાં તો મદદ કરી શકે છે, પરંતુ તેનાથી સંયમ બંધારણમાં કે આકારમાં ફેરફાર આવતો નથી. તો મિત્રો દૂથ બ્લીચીંગ કરાવતા પહેલાં તેની સંપૂર્ણ માહિતી, તેના દ્વારા મળતા ફાયદા, ધ્યાનમાં રાખવા માટે જરૂરી એવી બાબતો તથા તેમનાં પરિણામ અંગે પણ ડેન્ટિસ્ટ પાસે સલાહ અને માર્ગદર્શન લેવું જરૂરી છે. કહેવાય છે કે, 'મનુષ્યનું વ્યક્તિત્વ તેમના સ્મિત દ્વારા જળકે છે.' તો આપણે જો આપને આપના દાંતને વધુ આકર્ષક બનાવવા કે પછી દાંત પરથી ડાઘા-ખબા દૂર કરવા માંગતા હોવ તો આપના ડેન્ટિસ્ટની મુલાકાત અવશ્ય લો.



દૉ. હિંદી મિહીર પંડ્યા

# Team Sharddeep

# મન કે તરંગ માર લે, બસ હો ગયા ભજન

મનોવિજ્ઞાનમાં માનસિકતાનો અભ્યાસ કરવામાં આવે છે, આ અભ્યાસ મુખ્યત્વે ધારણા અને વિચાર પ્રક્રિયાઓ ઉપર આધારિત. વિચારોને ક્યારેય સ્થિર રાખી શકાતા નથી કે રોકી શકાતા નથી. તે તો દોરે તો ક્યારેક દોરવે છે, શીતળના આપે છે ને પાછા દગડાં પણ છે. મન જ દુઃખી કરે છે. આ બધી સ્થિતિ મનની છે. મન ક્યારેય સ્થિર રહી શકતું નથી. યોગ વિજ્ઞાનમાં યમ નિયમ, આસન, પ્રાણાયામના અભ્યાસ બાદ પ્રત્યાહારની અવસ્થા શરૂ થાય છે. જેમ ક્રમશઃ તેના અંગે પાછી ખેંચી લે છે. તેવી જ રીતે પ્રત્યાહારના અભ્યાસ દ્વારા સાધક બાહ્ય વિષયોમાંથી ઈન્દ્રિયોને પાછી ખેંચી અંતર્મુખની સ્થિતિને પ્રાપ્ત કરે છે. ધારણા એ ચોક્કસ જગ્યા પર મનની એકાગ્રતા પ્રાપ્ત કરવાની અવસ્થા છે. યમ અને નિયમ એ આપણી શારીરિક અને સામાજિક અવસ્થાઓ વિશે સમજાવે છે. તેના વગર મન ઉપર કાબુ મેળવવો સહેલો નથી. એટલે જ ગુલાબરાવ મહારાજ કહે છે: "યોગ-વિજ્ઞાનમાં ભણેલો મૂર્ખ કોણ છે? જે યમ અને નિયમના સંયમ વગર માત્ર આસનો અને પ્રણવ કર્યા કરે છે. કમીરે મનની સ્થિરતા વિશે ઘણું ઘણું કહ્યું છે: કમીરે યમ મન લાલચી, સમજે નહીં ગવાર; ભજન કરને કો આલસી, ખાને કો તૈયાર. કમીરે મન મરકટ ભય, નેક ન કહ્યું હંહારા; રામ નામ બાંધે બિના, જિત ભાવે તિત જાય. મન કો કહો ન માનીયે, મન યહાં તહાં લે જાય; મન કો એસો મારીએ ક્રી મન ચુર ચુર હો જાય... બુદ્ધના અચંગામર્ગ-સમ્યક દર્શનમાં સમ્યક સમાધિમાં ચિત્તની એકાગ્રતા, મનની સ્થિરતા એ બધું નિવૃત્તિકલ્પ સમાધિના માર્ગ છે. નવધાભક્તિનું પહેલું ગાથિયું મનની સ્થિરતા છે જેના દ્વારા

ઈન્દ્રિયોને વશીકરણ એ સંકલ્પ-વિકલ્પ ટાળવાનું શક્ય બને છે. ગંગાસાગર આ વાત પાનબાઈને સજવાતાં કહે છે: ' મેરુ તો ડુંગે જેમાં મન ના ડુંગે, મરને ભાંગીપરે ભરમાંડ રે; વિષદ પરે પણ વણસે નહિ, ઈ તો હરિજનના પરમાણુ રે.'

મનને મરકટ અને પતંગની પૂંછડી સાથે સરખાવ્યું છે. કહેવાય છે કે ગાયના શીંગડા ઉપર શાઈનો દાણો સ્થિર રહે એટલે જ સમય મન સ્થિર રહે છે. યોગ અને વિષયના અભ્યાસ થકી મનની સ્થિરતા શક્ય છે. યોગનું છેલ્લું અંગ સમાધિ છે, સંપ્રજ્ઞા અને અસમ્પ્રજ્ઞા એ સમાધિના બે પ્રકાર છે અને તેના દ્વારા જ મોક્ષ પ્રાપ્તિ શક્ય બને છે. સંપ્રજ્ઞા સમાધિનું સંબંધ દલીલ, વિચાર, આનંદ અને ઓળખ સાથે છે. અસમ્પ્રજ્ઞામાં તમામ સાવિત્ક, રજસ અને તમસ વૃત્તિઓ સંયમિત થાય છે. તેને બીજા ધર્મમાં જ્ઞાન, જેનું ધર્મમાં કેવલ્ય એવું હિંદુ ધર્મમાં મુક્તિ કહેવાય છે. પુરાણોમાં દે પ્રકારની મુક્તિનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે. યોગ અભ્યાસમાં પ્રત્યાહાર, ધારણા, ધ્યાન, સમાધિ દ્વારા મનને સ્થિર કરવા મનમાં જે તરંગો ઉઠે છે તેને સ્થિર કરવા જરૂરી છે. આ વાતોને સંતોએ ખૂબ જ સરળ ભાષામાં સમજાવતાં લખ્યું છે: મન કે તરંગ માર લે, બસ હો ગયા ભજન; આદત ભુરી સુધાર લે, બસ હો ગયા ભજન; આયા કહાં સે ક્રોન લે તુ જાગેયા કહાં; ઈતના હી બસ વિચાર લે, બસ હો ગયા ભજન; નેકી સભી કે સાથ જીતની બને સો કર, મત સર બંધી કા ભાર લે, બસ હો ગયા ભજન મનની અધિરતાને કારણે જ ભગવાન ઉપરની શ્રદ્ધા ડગમગે છે. ત્યારે મનને ધીરજ પરવારૂં કરવામાં આવે છે: મન તું ધીરજ ક્યો ન પરે...ક્રીટ, સમુદ્ર ઔર પતંગ, સભકી ખબર કરે; ગર્ભ વાસ મે ખબર લીવે ઈ, સો કેસે બીસને, મન તું ધીરજ ક્યો ન પરે...

(મો.) ૯૪૨૮૨ ૧૯૦૩૧

**જ્યોતિષચાર્ય**  
**વિષ્ણુભાઈ વેષઘવ**

**ઉજળો વારસો**  
**સતીષ ચારણ**

**પ્રામ ધાયા**

**આનંદ દેસાઈ**

**સુરેશ દેસાઈ**

**સુનિલ દેસાઈ**